

KS. RYSZARD SAWICKI\*

**Sprawozdanie z sympozjum naukowego pt. „25 lat Caritas Diecezji Elckiej”, Elk, 9 września 2017 r.**

9 września 2017 r. w Elku odbyło się sympozjum naukowe „25 lat Caritas Diecezji Elckiej”. Konferencja stanowiła płaszczyznę wymiany refleksji naukowej dotyczącej: posługi charytatywnej Kościoła, formacji wolontariuszy i wszystkich wiernych w duchu miłosierdzia oraz instytucji Caritas diecezjalnej. Na sympozjum zaproszono specjalistów reprezentujących różne ośrodki akademickie z Polski.

Wydarzenie to wpisało się w obchody Srebrnego Jubileuszu diecezji elckiej. Należy nadmienić, że 25 marca 1992 r. Ojciec Święty Jan Paweł II bullą „Totus Tuus Poloniae Populus” dokonał reformy struktur administracyjnych Kościoła rzymsko-katolickiego w Polsce, w wyniku której powstała diecezja elcka. Bezpośrednio po jej erygowaniu przystąpiono do tworzenia struktur organizacyjnych Kościoła Elckiego. W pierwszym roku funkcjonowania nowo powstałej diecezji – 1 września 1992 r. – z myślą o charytatywnym wymiarze działalności pastoralnej, Biskup Elcki Wojciech Ziemia powołał do istnienia Caritas Diecezji Elckiej. Rok 2017 związany jest zatem ze Srebrnym Jubileuszem diecezji elckiej, ale także z obchodami 25-lecia istnienia powołanych wówczas instytucji diecezjalnych, m.in. elckiej Caritas. W dekrete erekcyjnym zaznaczono, że „do zadań i obowiązków nowo powstałej instytucji będą należały dzieła miłosierdzia, które zgodnie z nauką Ewangelii stanowią istotną część posługi zbawienia oraz wszelka działalność charytatywna”.

Obrady naukowe zostały poprzedzone mszą św. koncelebrowaną, sprawowaną w kościele katedralnym pw. św. Wojciecha, Biskupa i Męczennika w Elku pod przewodnictwem bp. Jerzego Mazura SVD, Biskupa Elckiego. Odnosząc się do pracowników i wolontariuszy diecezjalnej organizacji charytatywnej, podkreślił on w homilii: „W strukturach Caritas wielu z Was realizuje powołanie do świętości”. Pasterz Kościoła Elckiego zauważył, że jubileusz to

---

\* ks. dr Ryszard Sawicki – Wicedyrektor Caritas Diecezji Elckiej, wykładowca Wyższego Seminarium Duchownego Diecezji Elckiej; e-mail: rysiekskarzyn@o2.pl

doskonała okazja, aby dostrzec „jak wiele zawdzięczamy Bogu, Maryi naszej Patronce i ludziom, którzy tworzyli od początku struktury pomocy potrzebującym”. Zachęcał, by wzorem Maryi troszczyć się o dobro drugiego człowieka i spieszyć mu z pomocą zarządzając jego duchowej i materialnej biedzie. Przywołał słowa św. Jana Pawła II, które wypowiedział 8 czerwca 1999 r. w Ełku. Papież wzywał wówczas do czynków miłosierdzia i solidarności społecznej: „Nie zatwardzajmy serc, gdy słyszymy krzyk biednych (...). Starajmy się tak postępować i tak żyć, by nikomu w naszej Ojczyźnie nie brakowało dachu nad głową i chleba na stole, by nikt nie czuł się samotny, pozostawiony bez opieki”. Zachęcał do niesienia nadziei stając się świadkami miłości miłosiernej.

Po Eucharystii w gmachu Wyższej Szkoły Finansów i Zarządzania odbyło się sympozjum naukowe i jubileuszowa gala. Przybyłych gości powitał gospodarz spotkania – ks. kan. dr Dariusz Kruczyński, dyrektor Caritas Diecezji Ełckiej. Dziękował on za przybycie przedstawicielom duchowieństwa, parlamentarzystom i władzom samorządowym, zaprzyjaźnionym dyrektorom Caritas diecezjalnych z Polski i Białorusi. Moderowania konferencji podjął się ks. kan. dr Antoni Skowroński, rektor Wyższego Seminarium Duchownego w Ełku.

Pierwszym prelegentem był ks. dr Ryszard Sawicki, wykładowca WSD w Ełku i nowo mianowany wicedyrektor ełckiej Caritas. Temat jego przedłożenia brzmiał: „Caritas na peryferiach ubóstwa – prezentacja działalności”. Zauważył on, że Kościół zdradziłby swego Założyciela, gdyby świadectwo miłości ograniczył tylko do sfery przepowiadania słowa Bożego i posługi sakramentalnej, a zaniechał służby na rzecz potrzebujących. Nie wystarczy bowiem samo głoszenie przykazania miłości, lecz nieodzowne staje się także jego praktykowanie. Ks. dr R. Sawicki zapoznał słuchaczy z działalnością ełckiej Caritas na przestrzeni minionego ćwierćwiecza. Diecezjalna organizacja charytatywna realizuje swoje zadania poprzez zakładanie i prowadzenie placówek specjalistycznych oraz organizowanie pomocy potrzebującym. Pomaga rodzinom, dzieciom, chorym i niepełnosprawnym, samotnym matkom i seniorom. Włącza się również w ogólnopolskie akcje, takie jak: Wigilijne Dzieło Pomocy Dzieciom, Jałmużna Wielkopostna, wakacyjna akcja kolonijna, program pomocy żywnościowej FEAD oraz program wsparcia dla dzieci Skrzydła. Ubożeniem jego wystąpienia był bogaty materiał zdjęciowy, który towarzyszył przedstawianiu kalendarium i prezentacji wybranych placówek ełckiej Caritas.

Z duchowością Caritas uczestników sympozjum zapoznał ks. dr Zbigniew Sobolewski, dyrektor Dzieła Pomocy „Ad gentes”, a wcześniej sekretarz generalny Caritas Polska. Przybliżył on zagadnienie ewangelicznej inspiracji charytatywnych dzieł Kościoła. Mówił, że to właśnie ona odróżnia pracowników i wolontariuszy Caritas od innych instytucji działających w sferze pracy socjalnej i filantropijnej. Ks. dr Z. Sobolewski przypomniał, że miłosierdzia nie można delegować na inne osoby czy też instytucję Caritas. Mówił, że każdy z nas powinien być świadkiem miłości miłosiernej, a więc człowiekiem Caritas. Pełnienie dzieł miłosierdzia to naśladowanie Mistrza z Nazaretu, a tym

samym poddawanie się procesowi, który teologia duchowości określa mianem chrystoformizacji. Dyrektor Działu Pomocy „Ad gentes” odwołał się do publikacji „Oblicza miłosierdzia”, której autorem jest ks. dr Dariusz Kruczyński. Książka prezentuje biografie kilkudziesięciu świętych pełniących dzieła miłosierdzia, które są dobitnym dowodem tego, że miłosierdzie stanowi sprawdzoną drogę do świętości.

Ostatnim prelegentem był ks. prof. dr hab. Jan Kazimierz Przybyłowski, kierownik Katedry Teologii Pastoralnej i Nauk Pomocniczych na Wydziale Teologicznym Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie. Temat jego referatu brzmiał: „Caritas dla przyszłości. Wyzwania i szanse kościelnej działalności charytatywnej”. Prelegent dostrzegł potrzebę refleksji naukowej nad chrześcijańską diakonią oraz potrzebę łączenia teorii z praktyką. Kilkakrotnie przywoływał słowa św. Matki Teresy z Kalkuty, która swoim życiem ukazała piękny przykład samarytańskiej służby bliźniemu. Twierdziła ona, że służba innym to przyjemność, a Boże Narodzenie jest „(...) zawsze, ilekroć uśmiechasz się do swojego brata i wyciągasz do niego ręce (...), zawsze, ilekroć pozwolisz, by Bóg pokochał innych przez ciebie (...)”. Prelegent zauważył, że Caritas to działalność w samym sercu Kościoła, której tak bardzo potrzebuje współczesny świat. Według niego, brak sprawiedliwości to przyczyna licznych konfliktów i wojen. W istocie jest to brak pamięci o człowieczeństwie. Ks. prof. J.K. Przybyłowski przypomniał, że jako chrześcijanie powinniśmy „służyć sercem, które widzi”, „mieć serce i patrzeć w serce”, bo świat potrzebuje „codziennej dobroci”.

Po zakończeniu części naukowej – podczas Jubileuszowej Gali – nie zabrakło głosu dyskusji, komentarzy i odniesień do wypowiedzi prelegentów. Miały miejsce także przemówienia zaproszonych gości, życzenia i podziękowania składane na ręce bp. Jerzego Mazura SVD i ks. kan. dr. Dariusza Kruczyńskiego. Następnym punktem uroczystości była prezentacja filmu dotyczącego rozległej działalności Caritas Diecezji Ełckiej na przestrzeni 25 lat jej istnienia. Niezwykle podniosłym momentem było wręczenie odznaczeń Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Andrzeja Dudy, którego dokonali: wiceminister MSWiA Jarosław Zieliński i wicewojewoda warmińsko-mazurski Sławomir Sadowski. Bp Jerzy Mazur SVD odznaczył medalami i dyplomami uznania przyjaciół, zasłużonych pracowników i wolontariuszy ełckiej Caritas. Wśród wyróżnionych znalazło się kilkadziesiąt osób.

Biskup Ełcki w słowie pasterskim skierowanym do zgromadzonych podziękował dyrektorowi, pracownikom i wolontariuszom Caritas za 25 lat posługi w diecezji ełckiej na niwie działalności charytatywnej. Zwieńczeniem sympozjum naukowego i Jubileuszowej Gali był recital Marii Bober w hołdzie św. Janowi Pawłowi poświęcony bł. Karolinie Kózkównie.